

# 陸「三類人」赴台禁令或解除

## 上海台辦主任一行抵台 磋商雙城論壇前置事宜

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)上海市台辦主任李文輝昨日率領團員八人抵台，以磋商將於12月20日登場的台北上海雙城論壇舉辦事宜。這是去年7月蔡英文政府祭出陸「三類人」赴台禁令後，首度有大陸省級以上台辦官員抵台，也宣告該禁令正式因雙城論壇「破格解除」。



上海市台辦主任李文輝(右)昨日抵台，台北市長柯文哲(左)接機。

據悉，同行的上海市台辦副主任李曉東在兩個月前曾因「三類人」禁令被駁回其以率領學術交流團為名的赴台申請，但他此次也順利抵台。

去年陸委會發佈的該禁令中，包括要求一定層級的大陸官員赴台需與陸委會進行「約晤」，導致今年兩岸官方層次的交流降至冰點，外界也懷疑今年雙城論壇能否成功舉辦。然而，「九合一」選舉後，在當選縣市首長高喊城市交流的聲音下，陸委會「破格解除」禁令。陸委會主委陳明遠指出，將不會對合乎規範的兩岸城市交流設限。

### 藍綠營縣市長皆盼與陸經合

「九合一」選舉後，不僅藍營縣市長紛紛表態要與大陸展開經濟合作，綠營執政區台南市長當選人黃偉哲也表示，未來如果有機會造訪，在堅持原則基礎上，不挑釁、不搞對抗，也不刻意發表什麼言論，以拚經濟和觀光為主。

對此，兩岸關係專家、台灣中華儒學會理事長孔祥科對香港文匯報記者表示，台當局主動放寬禁令是迫於目前台灣對經濟發展需求的強大壓力；也是民進黨自嚐過去兩年所作所為的苦果、「九合一」選舉大敗之後吸取教訓的決定。

### 專家：解禁有利於兩岸交流

孔祥科指出，民進黨此次大敗與過去兩年經濟凋敝有關。台經濟和大陸的依存度非常之高，尤其在觀光旅遊業以及文創產業等領域；然而民進黨當局因政治原因，不承認「九二共識」，在過去兩年阻斷了大陸遊客赴台參訪和交流，這對台灣經濟、中底層人民都有很大傷害。因此，放開一定層級的大陸官員赴台限制將對兩岸觀光和文化交流有所裨益。

他說，對於新當選的縣市長來說，提振當地經濟，尤其是滿足中底層人民經濟利益的最快速辦法，就是將產品銷至大陸；因此也可預見，不論藍營或是綠營，縣市長們都會在未來更加大力度地與大陸進行經濟交流互通。

他強調，在李登輝時代，因不承認「九二共識」等政治原因，已經使台灣錯失了與大陸聯手進軍世界經濟舞台的好機會；在蔡政府執政的過去兩年，也使得台灣完全無法享受大陸近兩年經濟成長的好處。他希望，台當局能夠充分把握「九合一」選舉所釋放的台灣民意，更加認清——台灣經濟必須和大陸密切配合，才能在世界舞台上爭取一席之地。

## 江丙坤突昏倒送院 術後留院觀察



海基會前董事長江丙坤 網上圖片

香港文匯報訊 據中央社報道，海基會前副董事長高孔廉昨天表示，該會前董事長江丙坤前晚被送醫急救並手術，現在正在加護病房觀察，目前情況穩定。

85歲的江丙坤前晚在台北晶華酒店與友人聚餐時，突然意識不清，昏迷倒地，被送往馬偕醫院急救。醫療團隊發現主因為主動脈剝離，昨晚深夜急救並動手術。

海基會前副秘書長高文誠受訪時也說，醫療團隊的醫生表示手術相當成功，感謝各界的關心，並希望大家為江丙坤祈福。據悉，江丙坤的親友也紛紛前往醫院探望。

## 台「年改」通知出錯 當局稱並非蓄意

香港文匯報訊 據中通社報道，關於台灣防務主管部門此前寄發軍人「年金改革」通知函出錯的調查報告昨日出爐，確認錯誤原因是電腦資料合併時出錯，是人為、但非蓄意，對違失人員已進行懲處。

台灣軍人「年金改革」於7月1日上路；但上路前，台灣防務主管部門寄出約19萬份的通知函，首批5萬份寄錯地址，甚至內容也出現錯誤。一度曾有謠傳稱該錯誤為電腦系統遭遭到黑客入侵所致。

台灣當局亦表示，雖然調查報告排除惡意程式破壞及人為蓄意竄改問題，但仍有行政作業程序疏忽等缺失，已依調查結果檢討策進。而台灣行政主管部門則以發現防務主管部門、台灣退役官兵輔導委員會出現重大風險為由，建議將該兩個部會列為資通安全稽核的重點檢查對象。

## 未上任即拚觀光 澎湖賴峰偉周一訪國台辦

香港文匯報訊 據台灣中央社報道，澎湖縣長當選人賴峰偉今天將赴北京，向國台辦爭取從澎湖進出的郵輪兩岸直航，並傳達期盼海基會與海協會恢復對話窗口的訊息。

賴峰偉率澎湖地方人士於昨天下午搭機到台灣本島，今天上午到北京，預計將在北京拜會國台辦主任劉結一，並於12日搭機返台。

今年台灣「九合一」選舉後，澎湖縣長當選人賴峰偉表示，推動兩岸直航是他上任後的首要工作；只有船進入澎湖，才能

帶動當地百業興盛。

賴峰偉透露，台灣陸委會副主委邱垂正於5日參加澎湖的「陸委會招你來作夥」座談會。邱垂正說希望藉這次賴峰偉訪陸的機會代為轉達口信，希望海基會與海協會恢復對話。賴峰偉當場回答說：中央與地方是一體的，一定全力以赴促進兩岸對話。

除了賴峰偉，前往北京的澎湖地方人士還有無黨團結聯盟主席林炳坤、澎湖縣議會副議長陳雙全、澎湖縣觀光協會理事長陳仁和、澎湖縣旅行商業同業公會理事長

謝光富等人，原本澎湖縣長劉陳昭玲也將前往，臨時有公務而取消。

### 台南市長：不排斥登陸推城市行銷

民進黨籍的台南市長當選人黃偉哲亦表示不排斥到大陸推台南城市行銷；未來如果有機會造訪，他將在堅持原則基礎上，不挑釁、不搞對抗，也不刻意發表什麼言論，以拚經濟觀光為主。黃偉哲也稱，兩岸交流不必刻意跳過台南，把台南當成路過的地方。他也說，願和其他縣市不分藍綠合作，一起拚經濟，盡量不要有政治考量。



澎湖縣長當選人賴峰偉(左)昨日從台灣內政事務主管部門常務次長林慈玲(右)手中接下縣長當選證書。中央社

## 貴州一家兩代人

俗話說，遠親不如近鄰，在貴州省畢節市七星關區阿市鄉團勝村坵家灣組，村民王方全一家兩代人37年照顧聾啞鄰居黃佑興，譜寫了一曲動人的人間真情故事。王方全也因此入選今年10月「中國好人榜」，榮獲最美七星關區人。

文：中新網 圖：網上圖片

## 照顧聾啞鄰居37年

1981年，黃佑興的母親身患重病，臨終時委託鄰居王方全照顧自己的聾啞兒子黃佑興。看着病危的老人，王方全許下承諾，一定用心照顧好黃佑興，並將黃佑興接到家裡一起生活。黃母去世後，王方全把黃佑興接到家裡照顧，平日由王方全妻子在家照顧，王方全妻子病逝後，黃佑興則由王方全兒媳張平鳳和史洪敏照顧。這一照顧，就是37年。

### 好心不求回報

雖然黃佑興不能說話，但是王家對他的照顧沒有一點馬虎。「黃佑興愛吃麵條，不愛米飯，我在家裡專門為他購買了麵條，每天單獨為他開小灶。」王方全說，每年過年的餃子和湯圓，端午節的粽子，只要家裡能吃上的東西，黃佑興都能吃得上。每一次黃佑興生病，王家人都會帶他看醫生，有時還會上山採些草藥，熬藥給他喝。

通過幾年的交流，王方全與黃佑興能簡單通過手勢交流，只要王方全呼着「哪、哪、哪」聲音，黃佑興就知道是叫他吃飯；黃佑興頭髮長了，王方全拿着剃

鬚刀，摸他的下巴，黃佑興便知道是剃鬚鬚；王方全抓頭髮，黃佑興便知道要理髮了。王方全表示，照顧黃佑興是他自願的，沒有一分錢好處，他家住的是土坯房子，家裡根本沒有值錢的東西。

### 善舉感動村民

近日，85歲的黃佑興去世。「毛哥啊，你就這麼走了，我們兄弟一輩子感情，全家人捨不得讓你這麼走了的……」王方全眼含淚水，回憶起37年來的點點滴滴。得知黃佑興去世後，正在浙江寧波打工的大兒子王支剛及其妻子史洪敏、小兒子王支山三人當晚向所在公司請假，連夜坐飛機趕回老家。王方全的孫子、孫女也從學校請假回家，送黃佑興最後一程。王支剛表示，聽說黃大伯伯去世了心裡相當的難過，他和我家雖然沒有任何血緣關係，但是在一起生活了幾十年，像一家人一樣。

黃佑興雖然走了，但王方全一家的善舉感動着不少村民，這份無言大愛譜寫的動人故事從烏蒙山區傳唱開來。

餵飯



刮鬚



穿衣服

## 渝孝子背負癱母打工15年

來自重慶綦江區永新鎮伏牛村的王顯強母親田井貴多年前意外摔倒導致半身癱瘓，其父去世後，母親因受打擊再也與外人說話。為了養活自己和母親，他背着母親到重慶主城打工，這一背就是15年。

當時為了方便照顧、陪伴母親，王顯強僅希望公司給他們提供離公司近一點的宿舍住，且工作時間不要太長，這讓王顯強找工作時栽了不少跟頭。石橋鋪一製衣廠的老闆聽到了他的故事，被他的孝心打動，決定讓他來上班。就這樣，他每天五點左右起床燒水做飯，給母親洗澡、餵飯、按摩，七點多就出門上班，每天中午再抽時間回來照顧母親、吃午飯。但三年多後，製衣廠因不景氣關門了。為盡快找到工作，王顯強一般先在之前廠裡的宿舍湊合住幾天，餵母親吃飯後出門找工作，中午準時回家做飯。下午再一家一家找，找到工作安頓好，再把母親背過去。

### 母曾誤以為被拋棄尋短見

直到2015年，有老鄉告訴王顯強，巴南區有家製衣廠在招人，待遇還可以，他決定去試試。由於這次中



王顯強為母親按摩。網上圖片

間隔了近一個月沒工作，且之前廠裡的宿舍不能再住了，巴南區自己也不熟，王顯強想先把母親送回綦江表姐家裡住幾天，等自己找到工作且安頓好了再回來接她。在回綦江之前，王顯強告訴母親這次只是回去暫住一段時間，等自己安置好就去接她。但把母親送到表姐家後的某天，他突然接到表姐電話，說其母親以為自己被拋棄了，要尋短見。王顯強趕緊回到綦江，送母親去醫院治療。從此，王顯強無論走到哪兒都要帶着母親。

今年8月王顯強背着母親回到綦江老家，因為老家房子已塌，母子二人便暫住親戚家。鄰居們很關心他們，每天總有人來和田井貴說說話。雖然田井貴幾乎不開口，但她的精神狀態明顯更好了。看到母親的變化，王顯強想掙錢為母親建新房。在當地政府部門和村幹部的支持下，王顯強住上了一棟70平方米的磚混平房。他表示，非常感謝政府，很快他母親就能住在新房子裡了。現在村裡還給他提供了一個公益性崗位，每月能有1,000多元人民幣的收入，他相信日子會越過越有希望的。

中新網

## 浙江交警雨中執勤 高中生為其撐傘20分鐘

6日11時40分許，一輛保時捷轎車在浙江杭州延安路杭州百貨大樓附近搶道撞上正常行駛的雪佛蘭轎車，杭州市交警支隊武林中隊民警于彬迅速趕到現場處理。期間，他身穿警用雨衣，但警帽被雨水淋濕。此時，過路的一名高中生主動為他撐傘。于彬幾次說不用，但男孩執意撐傘直至他處理完，全程約20分鐘。

「2003年開始從事交警工作，這是在處理事故中有人替我撐傘，說實話心裡挺暖的。」于彬7日受訪時表示，「當時過路人開了男孩幾句，他自己是蕭山區高三學生，當天請假來辦事情，辦好事準備回去，看到我在處理事故就走了過來。」

澎湃新聞

### 學做版畫

近年來，福建省松溪縣版畫藝術作者以松溪版畫院和民間版畫協會為陣地，積極開展民間版畫藝術創作。目前，松溪縣有專職和業餘版畫作者百餘人，學生版畫愛好者千餘人。圖為小學生9日在松溪縣版畫院學習製作版畫。圖文：新華社

